



华夏全媒体 主管主办 华夏早报社出版 国际标准刊号 ISSN2521-0289

#### 编委会

江 单 张华勇 黄 浩 李增勇 龚德贤 张邦毛 齐明利 许 平安

顾问 | 邓飞 方智平 李凌 总编辑 | 江 单 执行总编辑丨张华

执行社长 | 黄 浩 副总编辑|李增勇 蒋靖善 龚德贤 视觉总监 | 古 风

采访中心 主任 | 董哲 编辑中心 主任 | 罗阳 经济新闻中心 主任 | 龙 波 文旅新闻中心 主任 | 许平安(兼) 视频新闻中心 主任|罗明荣 区域新闻中心 主任 | 潘利求 评论新闻中心 主任 | 贺 强 国际新闻中心 主任 | 黄 浩 (兼) 新闻影像中心 主任 | 巢砥平

#### 驻境外记者

驻澳门记者 | 王强 驻台北记者 | 李冰洁 驻东京记者 | 向建国 驻新加坡记者 | 毛周 驻新德里记者|黄朝 驻阿拉木图记者 | 周

驻耶路撒冷记者丨贺

驻纽约记者 | 罗韵诗 驻开罗记者 | 吴志刚

驻莫斯科记者 | 朱可

驻奥斯陆记者 | 向建

驻伦敦记者|邓联辉 驻巴黎记者 | 卢伟平 驻巴西利亚记者丨尹 志强

驻堪培拉记者|欧阳

## 上千名主播补缴税款,遵纪守法才是救赎之道

12月20日, 税务 部门公布了对网络主播 黄薇 (网名: 薇娅) 偷 逃税的处理情况。在今 年9月,国家税务总局 专门印发通知, 明确网 络主播 2021 年底主动报 告并及时纠正涉税问题 的,可以依法从轻、减 轻或免予处罚, 据悉目 前已有上千人主动自查 补缴税款。

网络直播行业正在 蓬勃发展, 由此带来的 巨大流量和经济效益吸

引着无数人。借着时代 的红利"扶摇直上", 网络主播成为了"香饽 饽"。然而,行业门槛 的低下也导致了网络主 播的泛滥, 许多问题随 之暴露出来。

盲目逐利、忽视规 则成为网络主播的通 病。为了赚钱,可以不 择手段,一些网络主播 利欲熏心,沦为了金钱 的奴隶。前不久,两位 知名网络主播朱宸慧、 林珊珊就因为偷逃税款

被税务部门处以惩罚, 时间才过去不到一个 月,头部主播"薇娅" 又因为同样的原因被 罚,并且涉案金额巨大。 作为公众人物, 网络主 播怎能如此不爱惜自己 的羽毛?偷税逃税、违 法违纪, 这些网络主播 不仅给行业抹了黑,还 造成了极其恶劣的社会 影响。

行业"大姐大"被 罚, 警钟应该敲醒每一 位网络主播。无论哪个

职业, 都必须遵守法律 法规, 遵循职业道德, 岂能将利益置于规则之 上? 网络主播是伴随着 新媒体时代而生的新兴 职业, 在初起之时严格 制度规范尤为重要。"薇 娅"事件对众多网络主 播而言是一堂严肃的法 治课,如此投机取巧、 无视法纪绝不可取, 互 联网是公共空间, 主播 也应该是网络空间中的 合法公民。

主动补交税款是网

络主播们在法律严威之 下的自我反省。但是对 于网络主播来说, 遵纪 守法才是根本的救赎之 道,守住底线,加强行 业自律,自觉守法守纪, 不让不正之风污染直播 行业的清净之地, 共同 推动直播行业的有序健 康发展。

■高佳涵

# "地毯式罚款"无异于杀鸡取卵

12月17日,国办 督查室披露了河北霸州 "乱收费乱罚款乱摊派" 的相关细节: 无任何理 由就向企业收费、对企 业集中开展逐利式乱罚 款、盲目提出超高任务 向村街企业乱摊派。(12 月18日澎湃新闻)

企业正常的税费无 可厚非, 但政府逐利式 罚款无异于杀鸡取卵。 河北霸州市大面积乱收 费、乱罚款、乱摊派的 现象, 惹怒了企业和百 姓,有的乡镇非税罚款 增加80倍,令人触目惊 心。"地毯式罚款"由 群众揭发后被国办督导 室查实。

保护中小企业,能 稳定税收,保障居民就 业,利国利民。事实上, 党中央、国务院高度重 视减轻企业负担工作, 不但明令禁止向企业乱 收费、乱罚款、乱摊派, 还出台助企纾困、减税 降费的政策,助力企 业发展。然而,一些地 方政府无视中央三令五 申,有令不行,有禁不 止, 我行我素, 肆意罚 款,违规收费,加重企 业的负担, 引起企业和 群众强烈不满, 比如被 国办查实的霸州市。

霸州为何胆敢违法 乱收费?除了财力紧张 之外,还有就是一些不 合理之处。其实, 财力 紧张也是由不合理支出 造成, 现在, 霸州跌入 了"不合理支出——财 力紧张——下达罚款任 务"的恶性循环。不合 理支出是政府自己造成 的, 既然如此, 政府就 应当为自己的决策不当 买单, 学会过苦日子。 《政府工作报告》和国 务院常务会议多次明确 提出, 各级政府都要节 用为民、坚持过紧日子, 有序合理压减非税收 入,坚决防止各种名目 乱收费增加企业负担。

靠山吃山靠水吃水, 霸州的工厂、企业多, 政府没钱,就眼巴巴地 瞅着企业。所以,他们 下达非税收征收指令, 运用考核的行政手段, 督促基层乡镇、村委完 成"罚款指标",这就 造成了霸州市运动式付

款、地毯式执法。一些 企业, 只要在消防、安 全、环保、用工等方面 有一点瑕疵, 就会成为 罚款的理由;如果实在 找不到"借口",企业 也会被硬摊牌,领到"罚 单"。这就成了赤裸裸 的"掠夺式罚款"。

中央政府非常关注 中小企业发展, 三令五 申杜绝对企业的乱收 费;而且,现如今的举 报渠道那么多元, 那么 顺畅,霸州市居然还 敢做出如此恶劣的行 为,实在令人愕然—— 难道他们在赌纸能包住 火? 退一步,就算你们 能瞒天过海,不被中央 政府发现,但后果又会 如何呢? 经济下行,中

小企业举步维艰, 再遭 遇当地政府的"掠夺式 罚款",或许倒闭或缩 小经营模式。那么,这 对将来的经济发展和税 费收入, 岂不是更糟糕

很显然, 霸州的地 毯式罚款,严重破坏了 当地营商环境,直接抵 消了助企纾困、减税降 费政策红利,损害了党 和政府的公信力,性质 十分恶劣。因此, 其他 地方政府要吸取教训, 引以为戒, 避免类似的 乱收费重演。

■黄齐超

## 低价不是暴力快递的借口,保障服务才是生存之道

近日, 网曝吉林长 春申通快递某站点分拣 快件随意抛扔, 长春经 开区二部工作人员宣称 每单十来块不敢保证质 量, "别说这个小承包 区,转运中心给不给保 都不知道。" (12月19 日澎湃新闻)

这话戳中无数网购 人的痛处。很多人都有 过以下糟心的经历,期 待已久的快递到手时包 装变得破破烂烂, 里面 的物品被挤压变形,投 诉时又遭重重阻碍, 金 钱、时间损失尚且不论, 购物的好心情也被消磨 殆尽,消费者苦暴力快 递久矣。

当事快递员的狡辩 无非是两层含义: 一分 价钱一分货, 便宜就不 保证质量; 第二层是暴 力分拣不是他的问题而 是行业通病。但是这两 个理由显然都站不住

诚然, 如今快递行 业的竞争走向白热化, 为赢得市场不少企业走 上了差异化的道路,比 如被同行"推荐"的顺 丰快递就是用提价来换 服务。未来的快递行业 必然会根据消费者的需 求不断分化,不同品牌 明确自己的定位,有的 高端品牌服务到位、速 度快、送货上门; 有的 快递走亲民服务,速度、 存在,也不能说明这是 服务都相对慢些, 靠价 格低也能赢得顾客。这 都是市场的选择,各自 有各自的生存空间。

但是价格便宜并不

是暴力快递的遮羞布, 快递行业本质上是一种 服务行业,客户出邮费, 快递公司准时、完好地 将货物送达顾客指定的 地方, 这是合同双方应 尽的义务。收费标准是 快递公司自己制定的, 应是综合考量自身营业 状况、市场竞争多方 面因素后审慎得出的结 果,一旦客户下单就代 表合同成立,快递就必 须确保货物完好无损地 抵达,暴力分拣无疑是 严重违背了契约精神。

暴力分拣现象广泛 正确的、被默许的,更 不应该要求消费者理解 包容。深究暴力快递产 生原因, 无非有三: 首 先是企业管理上存在漏 洞, 未将规范文明快递 的主体责任落实到位; 二是一些快递企业基层 网点受经营实力和场所 限制,没有现代化的分 拣设备, 实际运转的快 递量远超过设备、人员 配置能承载的量; 三是 一些快递员没有掌握服 务标准或者因为收入与 分拣数量简单挂钩,基 本保障差, 员工为追求 效益而丢失责任心。

务量前不久突破 1000 亿 便宜当做为服务差、敷 件,但喜人的数据背后 衍客户的借口。保障服 也隐藏着大量以暴力快 递为代表的隐患。而这 些问题长期得不到彻底 解决,严重影响着用户 的体验, 更制约了快递 行业的长远良性发展。 快递公司想在市场立

足,不如从解决暴力快 递入手, 严格规范公司 员工的操作, 加大管控 力度,落实责任主体, 加强从业人员培训,提 高素质。同时在基础设 备和员工待遇上多加投 资, 切实提升在职人员 待遇, 增强职员的内驱 动力。

快递是电子商务的 重要一环, 莫让快递完 好送达这一基本要求变 中国 2021 年快递业 成一种奢求,也不要拿 务, 使命必达, 才是快 递业生存之道。

■徐欣妍